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Akademia Czerniaka
Leczenie zaawansowanego czerniaka w Polsce a standardy ECCO

ECCO to Europejska Organizacja Onkologiczna reprezentująca wybitnych profesjonalistów zrzeszonych w 25 międzynarodowych towarzystwach onkologicznych. Organizacja ta wyznaczyła standardy leczenia czerniaka w ośrodkach medycznych. Według ECCO mają to być wysoko wyspecjalizowane, wielodyscyplinarne zespoły specjalistów, wyznaczające pacjentowi odpowiednią ścieżkę leczenia. 

Prof. Piotr Rutkowski: 
„Obecnie, zgodnie z zaleceniami Europejskiej Organizacji Onkologicznej, jak również zgodnie z polskimi zaleceniami, leczenie czerniaka jest leczeniem: kompleksowym, skojarzonym, wielospecjalistycznym.
W związku z tym pacjent powinien mieć dostęp, do wielu specjalistów medycznych i musi to leczenie mieć odpowiednią jakość. W europejskich zasadach ECCO wymieniona jest cała lista lekarzy wielu specjalności, którzy są zaangażowani w leczenie chorych na czerniaki.
Wczesne czerniaki tak naprawdę nie wymagają całego składu, bo z reguły dermatolog, chirurg onkolog i patomorfolog wystarczają do tego, by właściwie wyleczyć wczesnego czerniaka. Ale już od stopnia trzeciego, czyli od fazy przerzutów do węzłów chłonnych lub przerzutów tzw. in transit, a szczególnie w zaawansowanych, nieresekcyjnych, przerzutowych czerniakach jest konieczne zorganizowanie pełnej współpracy pomiędzy onkologiem klinicznym, radioterapeutą, chirurgiem onkologiem, patomorfologiem i wielu innymi specjalizacjami, łącznie z możliwością leczenia powikłań terapii. To jest klucz do sukcesu. 
W Polsce przynajmniej 20 publicznych, wielospecjalistycznych ośrodków spełnia te kryteria. Jest jeszcze jedna ważna rzecz. Te ośrodki mają dostęp do wszystkich nowoczesnych terapii czyli pacjent i lekarz mają możliwość odpowiedniego wyboru leczenia.”
[bookmark: _GoBack]Ważne jest, by lekarze pierwszego kontaktu, dermatolodzy i chirurdzy kierujący chorych do ośrodka onkologicznego, jak i sami pacjenci, brali pod uwagę czy dana placówka oferuje kompleksowe leczenie. Stawką jest zdrowie i życie pacjenta!

20 ośrodków w Polsce spełnia standardy Europejskiej Organizacji Onkologicznej. Masz czerniaka? Sprawdź, gdzie się leczyć!

image1.jpeg
) Akademia
- \ Czerniaka




image2.png
POLSKIE
TOWARZYSTWO
CHIRURGIL
ONKOLOGICZNE)





