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Akademia Czerniaka
Leczenie zaawansowanego czerniaka w Polsce. Skierowanie do specjalistycznego ośrodka
[bookmark: _GoBack]Po zdiagnozowaniu czerniaka, lekarz powinien sprawdzić, gdzie pacjent może być kompleksowo leczony. Do wyboru jest 20 specjalistycznych ośrodków w Polsce.
Prof. Piotr Rutkowski: 
„Po zdiagnozowaniu czerniaka ważne jest, by specjalista skierował pacjenta do ośrodka, który dysponuje wszystkimi możliwymi terapiami, gdyż leczenie czerniaków, obok leczenia chirurgicznego, staje się coraz bardziej skomplikowane. Występuje wiele metod terapii, w przypadku przerzutów do węzłów chłonnych i przerzutów nieoperacyjnych czy przerzutów odległych, mamy do dyspozycji zarówno inhibitory BRAF przy obecności mutacji BRAF, jak również immunoterapię, która działa niezależnie od tego, czy jest obecność tej mutacji. W związku z tym ośrodek, który zapewnia kompleksową opiekę w leczeniu zaawansowanego czerniaka, musi dysponować wszystkimi tymi metodami leczenia. Są one w Polsce w pełni refundowane, pacjent może je otrzymać pod warunkiem, że trafi do jednego z 20 ośrodków, które dysponują wszystkimi terapiami.
Pamiętajmy o tym, że dobór odpowiednich specjalistów oraz spełnienie wymogów ECCO (Europejskiej Organizacji Onkologicznej) przekładają się na długotrwałe wyniki leczenia.”
Trzeba wiedzieć, że pacjent ma wybór. Wszystkie dostępne metody leczenia są refundowane i stosowane w tych ośrodkach w Polsce, które pracują zgodnie z zaleceniami ECCO.

20 ośrodków w Polsce spełnia standardy Europejskiej Organizacji Onkologicznej. Masz czerniaka? Sprawdź, gdzie się leczyć!
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