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Akademia Czerniaka
Leczenie zaawansowanego czerniaka w Polsce. Wybór ośrodka dla chorego

Wybór ośrodka terapeutycznego ma dla chorych z czerniakiem zasadnicze znaczenie. Pacjent powinien znaleźć się w placówce, która może zagwarantować mu wszystkie dostępne metody leczenia! Powinna spełniać standardy wyznaczone przez ECCO, Europejską Organizację Onkologiczną. Pacjent jest wtedy leczony na europejskim poziomie.
Prof. Piotr Rutkowski: 
„Chory na czerniaka powinien być leczony w ośrodku, który dysponuje wszystkimi możliwymi terapiami i zapewnia kompleksowość leczenia, a także szybkie przeprowadzenie konsultacji wielospecjalistycznej czyli konsylium. Lekarze, którzy specjalizują się w danym typie nowotworu powinni być w jednym miejscu. W Polsce jest 20 publicznych, wielospecjalistycznych ośrodków, które zapewniają: właściwą organizację terapii, możliwość leczenia w każdym rejonie kraju oraz posiadają doświadczonych specjalistów w leczeniu czerniaka.
[bookmark: _GoBack]Ponieważ leczenie jest skomplikowane, zarówno leczenie ukierunkowane czyli tzw. terapia celowana, jak i leczenie za pomocą immunoterapii czyli leczenie za pomocą przeciwciał anty PD-1 lub anty CTLA-4, i związane jest ze swoistymi objawami ubocznymi, musi to być ośrodek z odpowiednim doświadczeniem. Co oznacza, że chory powinien mieć w nim wybór terapii, a lekarz mieć odpowiednie kompetencje. Stąd koncentracja leczenia w 20 ośrodkach onkologicznych w Polsce, które dysponują pełnym zakresem leczenia. W tych ośrodkach nie obowiązuje rejonizacja. Jeżeli pacjent mieszka w Lublinie, może być leczony w Warszawie, ale często jest lepiej dla pacjenta, jeżeli jest leczony bliżej miejsca zamieszkania. Co więcej, taki ośrodek może też zaproponować leczenie ponadstandardowe, takie jak badania kliniczne. Jest to element rutynowy, zalecany przez ECCO.”

Należy pamiętać, że poziom choroby może być taki sam u chorych lecz może ona przebiegać z różnym natężeniem, stąd dobór leczenia jest bardzo ważny dla pacjenta. Placówki specjalistyczne posiadają szeroki wybór opcji terapeutycznych. Pacjenci nie są odsyłani z tych ośrodków, a nowoczesne leki szybko włączane do leczenia dają im szansę na powrót do zdrowia. 

20 ośrodków w Polsce spełnia standardy Europejskiej Organizacji Onkologicznej. Masz czerniaka? Sprawdź, gdzie się leczyć!
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